

## Рѣчъ,

сказанная при открытии библіотеки—читальни Нарымского Собора.

Сегодня послѣ молебна будетъ открыта у насть библіотека для чтенія.

Книга—великое дѣло.

Если въ большихъ городахъ открытие библіотекъ привѣтствуется съ радостю, то для нашего отдаленаго города это особенно дорого.

Во первыхъ потому, что у насть нѣгъ, кромѣ двухъ низшихъ школъ, никакихъ ни учебныхъ, ни образовательныхъ заведеній, а во 2-хъ потому, что весною и осенью мы на долгое время и совсѣмъ разобщаемся съ живымъ міромъ; въ это время всякая полезная и серьезная книга для Нарымскаго жителя должна служить истиннымъ благодѣяніемъ.

На бѣломъ свѣтѣ много есть всего добра и хорошаго и для насть полезнаго, но это мы можемъ узнать только, главнымъ образомъ, изъ книгъ. Если мы малыхъ дѣтей обучаемъ посредствомъ книгъ, то для насть взрослыхъ книги и подавно необходимы.

Намъ Богъ далъ разумъ, чтобы мы все узнавали, всему учились для пользы своей и другихъ. „Вѣкъ живи, вѣкъ учись”—говорить народная мудрость.

Человѣкъ въ этомъ случаѣ долженъ Богу уподобляться: „Будьте совершенны, какъ и Отецъ вашъ Небесный совершенъ есть”, говорить Господь во св. Евангелии. Богъ взыщетъ съ насть, если мы данный намъ талантъ—разумъ, зароемъ въ землю. „Не о хлѣбѣ

единомъ живъ будеть человѣкъ", сказано въ словѣ Божіемъ, т. е. мы не отълѣ только должны заботиться, строить для него дома, шить одежду, водить скотину, ловить рыбу, но и о душѣ. Если мы не будемъ заботиться о пищѣ для души, то она загрубѣтъ и трудно будетъ ждать отъ такого человѣка что-либо хорошее. А вотъ! книги и есть пища для души.

Чтобы почитать хорошую книгу, у каждого изъ нась найдется много времени, не все-же вѣдь мы работаемъ, да трудимся.

Кто не читаетъ книгъ и другихъ не просить читать, чтобы самому послушать, у того свободное время проходитъ даромъ, ему лѣнъ почитать или послушать другихъ, но вѣдь это нехорошо, да и передъ Богомъ грѣхъ.

Если нѣкоторые и сами не читаютъ книгъ, мы-де не-грамотные, отговариваются они, и другихъ не просятъ почитать имъ, напр., въ праздники, въ долгіе зимніе вечера, когда одинъ читалъ бы, а другіе слушали или работали бы, то такихъ людей нужно только жалѣть, они такъ говорятъ по своему невѣдѣнію, они не привыкли къ этому, имъ просто лѣнъ читать или слушать, такой человѣкъ дѣйствительно свободное время или пролежить или гдѣ-нибудь проболтаетъ, но вѣдь это, я сказалъ, нехорошо и грѣхъ предъ Богомъ—тратить по пусту время.

Если въ словѣ Божіемъ сказано, что за всякое праздное слово мы дадимъ Отвѣтъ Богу, то тѣмъ болѣе Господь взыщетъ за потраченное напрасно время, ибо такой человѣкъ дѣйствительно данный ему отъ Бога талантъ—разумъ зарываетъ въ землю, не пользуется имъ.

Жизнь наша и такъ коротка, слѣдовательно каждую минуту мы должны проводить съ пользою для себя и другихъ.

Но не всякий имѣть средства покупать книги, да и не знаетъ, какія лучше книги читать, поэтому мы и устроили библіотеку, чтобы каждый могъ бесплатно пользоваться хорошими и полезными книгами.

Читайте, возлюбл. бр., книги, а нѣграмотные просите въ свободное время читать грамотныхъ. Великое дѣло—книга. Много пользы получите отъ чтенія.

Библіотека каждый годъ будетъ пополняться новыми книгами, газетами и журналами, на что, конечно, нужны, деньги и деньги немалыя.

Но мы надѣемся, что кто любить и цѣнить книгу желаетъ добра себѣ и ближнимъ, тотъ не откажеть намъ въ своей посильной помощи на поддержаніе библіотеки.

А сейчасъ приглашаемъ васъ вмѣстѣ съ нами въ помѣщеніи библіотеки предъ ея открытиемъ помолиться Господу Богу и попросить прежде всего у Него помощи на это полезное и общее для насъ дѣло.

Свящ. Н. Никольскій.

23 дек. 1901 года  
г. Нарымъ.